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茂原市農業委員会第１回総会議事録 

 

１ 開催日時  平成２７年１月２３日（金） 午後１時３０分から 

 

２ 開催場所  茂原市役所１０２会議室 

 

３ 出席委員  ２４名 

     １番 栗 原 石 乃         ２番 秋 葉 仁 喜 

     ３番 八 角 徳 政         ４番 金 坂 信 義 

     ５番 鬼 島 一 郎         ６番 熊 切 秀 雄 

７番 古 山 光 雄         ８番 浦 島 京 子 

     ９番 板 倉  昭        １０番 石 井 暉 伸 

    １３番 市 原 暉 久        １４番 鈴 木 幸 雄 

    １５番 鵜 澤 正 文        １６番 三 枝 源 一（第二小委員長） 

１７番 花 澤 道 夫        １８番 蕨  武 之 

    １９番 麻 生 重 和         

 ２１番 古 山 善 作        ２２番 丸 島 正 昭 

２３番 深 山 和 夫        ２４番 佐 藤 栄 作 

２５番 鵜 澤 和 行        ２６番 加藤古志郎（会 長） 

２７番 林  和 夫（職務代理者） 

 

４ 欠席委員  ２名 

    １１番 矢 部 義 明        ２０番 大 塚  優（第一小委員長） 

 

５ 事務局職員  ５名 

事務局長 葛 岡 直 樹   補  佐 朽 木 英 義 

係  長 鶴 岡 嘉 孝   主  査 佐 藤 貴 之 

副 主 査 芝 﨑 一 郎 

 

６ 会議に付した議案 

農地法第３条の規定による許可申請について                ５件 

農地法第４条の規定による許可申請について                １件 

農地法第５条の規定による許可申請について                ６件 

農地法第５条の規定による許可後の計画変更申請について          １件 

 

７ 報告 

   農地法第３条の３第１項の規定による届出について 

   軽微な農地改良の届出について 



 2 

 その他 

 

８ 総会要旨 

局長 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

只今から農業委員総会を開催いたします。総会は「年度」ではなく「暦年」で数え

ますので、本日が第１回目となります。 

本日の議事案件ですが、３条申請が５件、４条申請が１件、５条申請が６件、農地

法第５条の規定による許可後の計画変更申請について１件の合計１３件となっており

ます。現地調査につきましては、１９日に第二小委員会の委員さんで実施していただ

いております。 

それでは議事に入ります。総会会則により加藤会長、議事の進行をよろしくお願い

いたします。 

 

 みなさん今年初めての総会ですのでよろしくお願いいたします。議事に先立って、

いつものように議事録署名人ついては私の方から指名させていただいてよろしいでし

ょうか。（異議なしの声）本日の議事録署名人は１６番の三枝委員と１７番の花澤委員

にお願いしたいと思います。なお、議案の説明及び書記は事務局にお願いしたいと思

います。 

それでは早速農地法３条の規定による許可申請から入りますが、本日は議案の中で

新規就農の件がございます。５号議案の事ですが、申請者本人に来ていただいて意見

を聞く、ということになりますので、５号議案を最初に行いたいと思います。事務局

の説明をお願いします。 

 

それでは農地法第３条の規定による許可申請についてご説明いたします。 

 最初に５号議案でございますが、本申請は、農地を所有していない方が農地を借り

受けるということになりますので、新規就農となります。 

申請地は谷本字橋戸地先他４筆、田んぼ６４６４㎡、畑６４１６．１９㎡を谷本の

★★さんから賃貸借にて借り受けようとする申請でございます。賃借人は東金市の★

★さんでございます。 

申請理由としましては、賃借人につきましては、既に親子で賃貸人の所有の田畑を

借りて耕作しており、後付になりますが今回新規就農の３条申請をするものでありま

す。また、賃貸人につきましては経営規模縮小の為とのことでございます。なお、申

請地に登記簿上、宅地になっている１筆があります。ここにつきましては戦前住宅が

ありましたが、茂原飛行場建設に伴う立ち退きで登記簿上残ってしまった土地ですが、

現況は１枚の畑として耕作されております。資料１ページ裏面のとおり、現況農地と

して利用されておりますので、農地法の対象として取り扱うこととなります。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で３５０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたし

ております。 

 

 説明が終わりました。申請人本人に来ていただいておりますので、意見を聞いてそ

れから審議したいと思います。 

 

（申請人入室） 

 

申請人自己紹介 
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（申請人への質疑応答） 

 

・農業に取り組もうと思った動機 

・これまでの農業経験 

・今後どのような農業経営を考えているか 

 

（申請人退室） 

 

今の５号議案につきまして、小委員会の報告をお願いいたします。 

 

（審議内容を報告） 

５号議案許可。 

 

この現場につきましては、現地調査しておりますが、★★委員どうでしょうか。 

 

田につきましては耕作されていて、畑は耕作というよりかは整地されている状態。

１町３反という広さですが、父親と一緒にやっておりますし、本人もやる気があると

いうことで許可でよろしいかと思います。 

 

★★委員どうですか。 

 

本人と話をしまして、前向きにやっていくということですから許可でお願いします。 

 

他に意見はございますか。（異議なしの声）それでは５号議案は許可ということに決

定させていただきます。次の１号から４号議案につきまして事務局の説明をお願いし

ます。 

 

最初に１号議案でございます。申請地は、粟生野字上堰ノ台地先、畑４２㎡を売買

しようとする申請でございます。申請人は、買受人は粟生野の★★さん、売渡人は同

じく粟生野の★★さんでございます。 

申請理由としましては、申請地の隣に買受人所有の登記上は山林の土地があり、こ

れと一体化して形を良くする為、申請地が買受人所有地と道路との間にあり分断され

ているので、これを解消する為とのことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で３５０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたし

ております。 

続きまして２号議案でございます。申請地は、南吉田字立野地先、田んぼ２９９８

㎡に使用貸借権を再設定しようとする申請でございます。申請人は、借人が萱場の★

★さん、貸人は母親である★★さんでございます。現在★★さん所有の農地は全て★

★さんに農地法３条による使用貸借中ですが、申請地を経営移譲年金の特定処分対象

農地から除外するため、３条を結び直すものです。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で１９０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０



 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

小委員長 

 

 

会長 

 

★★委員 

 

 

 

 

会長 

 

★★委員 

 

 

会長 

 

 

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたし

ております。 

続きまして３号議案でございます。申請地は六ツ野字櫻園西地先他３筆、田んぼ  

３２６４㎡、畑１５６.２１㎡を売買しようとする申請でございます。買受人は谷本の

★★さん、売渡人は同じく谷本の★★さんでございます。 

申請理由としましては、買受人につきましては、経営規模の拡大の為、売渡人につ

きましては会社勤めで耕作が出来ない為とのことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で５２０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたし

ております。 

続きまして４号議案でございます。申請地は六ツ野字稲荷耕地地先、田んぼ    

１０２８㎡を売買しようとする申請でございます。買受人は六ツ野の★★さん、売渡

人は同じく六ツ野の★★さんでございます。 

申請理由としましては、買受人につきましては、経営規模の拡大の為、売渡人につ

きましては経営規模縮小の為でございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で２６０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたし

ております。以上でございます。 

 

説明が終わりました。順次審議に入ります。３号案件につきましては★★委員に議

事参与の制限がありますので、３号議案になりましたら一旦退席していただきます。

では、１号２号議案につきまして、小委員会の報告をお願いします。 

 

（審議内容を報告） 

 １号議案許可、２号議案許可。 

  

１号議案に入ります。これは現調しております。★★委員どうですか。 

 

ここは昔養鶏所で火災があったりなんかして、現在は非耕地みたいな状態です。買

受人につきましては周囲に山林を持っていて、この（申請地の）４２㎡だけが他人の

ものです。今回畑にして耕作しやすい状態にするのであれば、私は許可でいいと思い

ます。 

 

粟生野は…★★委員どうですか。 

 

★★委員から状況の説明がありました通り、ここは三方が★★さんの土地に囲まれ

た状態でして、形態を良くしたいということですので許可でお願いします。 

 

今、現調委員及び地元委員のそういうご意見でございましたが、他に意見はござい

ますか。（異議なしの声）では１号議案につきましては小委員会の報告どおり許可とい

うことに決定させていただきます。 
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次に２号案件です。親子間で農業者年金の関係なので、これは現調してございませ

ん。南吉田です。★★委員、どうですか。 

 

許可でお願いします。 

 

２号案件、農業者年金の関係です。これは許可ということでよろしゅうございます

か。（異議なしの声）では２号は許可ということにさせていただきます。では★★委員。 

 

（★★委員退室） 

 

この３号議案につきまして、小委員会の報告をお願いいたします。 

 

（審議内容を報告） 

３号議案許可。 

 

ここは現調しております。★★委員、どうですか。 

 

畑だけは耕作されておりませんが、全体的に許可でよろしいかと思います。 

 

３号です、★★委員。 

 

畑につきましては荒れていますが、耕作可能な土地ですので許可でお願いします。

田んぼにつきましては既に★★さんが耕作しているようですけれど、経営規模の拡大

ということで許可でお願いしたいと思います。 

 

３号議案につきまして、他に意見はございますか。（異議なしの声）では３号議案に

つきましては小委員会の報告どおり許可ということに決定させていただきます。 

 

（★★委員入室） 

 

４号議案について小委員会の報告をお願いいたします。 

 

（審議内容を報告） 

４号議案許可。 

 

これも現調してございます。★★委員どうですか。 

 

 買受人の経営規模拡大・売渡人の規模縮小ということで、耕作されているので、問

題なく許可でお願いします。 

 

 地元の★★委員、どうですか。 

 

 今後も★★さんが耕作するということで許可で。 

 

４号議案について、他にご意見はございませんか。（異議なしの声）では４号議案は

小委員会の報告どおり許可ということに決定させていただきます。 

続きまして農地法４条の規定による許可申請について審議します。事務局の説明を

お願いします。 

 

それでは、農地法第４条の規定による許可申請につきましてご説明いたします。 
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６号議案でございます。申請地は柴名字堀口地先ほか３筆、田んぼ２４０㎡、畑  

１００３㎡でございます。真名の★★さんが、太陽光発電システム用地とする申請で

ございます。 

申請理由といたしましては、後継者が耕作する予定がないため転用したいとのこと

でございます。計画といたしましては太陽光パネル１３２枚でございます。１枚のパ

ネルの大きさは約１９６センチ×９９センチで、パネルの集合体を１１カ所設置する

計画で、隣接は３名から同意を得ております。他方令の申請はございません。排水は

雨水のみとなっております。柴名自治会長へ事業説明を行なっております。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は生産性の低

い農地であり、第１種農地及び第３種農地のいずれの要件にも該当しない農地でござ

いますので、第２種農地と判断され、許可が可能となりうる農地でございます。一般

基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付す

べき必要書類で確認をいたしております。以上でございます。 

 

説明が終わりました。小委員会の審議内容をお願いします。 

 

（審議内容を報告） 

 ６号議案許可。 

  

これも現調しております。★★委員、どうですか。 

 

議案説明資料を見ていただくと、地形は２種農地と思われますので、太陽光をやっ

てもいいのではないかという判断をしました。よろしくお願いいたします。 

 

★★職務代理、どうですか。 

 

地元自治会の説明も済み、隣接農地所有者の同意も出てますので許可をよろしくお

願いいたします。 

 

６号議案につきまして他に意見は…★★委員。 

 

発電の出力は？ 

 

３９.６ｋＷです。 

 

予算は？ 

 

事業費として１２００万です。 

 

その他に意見はございますか。（異議なしの声）それでは６号議案につきましては小

委員会の報告どおり許可ということに決定させていただきます。 

次に農地法第５条の規定による許可申請に移ります。事務局の説明をお願いします。 

 

それでは、農地法第５条の規定による許可申請につきましてご説明いたします。最

初に７号議案でございます。申請地は、本納字以後塚地先、田んぼ２４１㎡でござい

ます。本納の★★さんが本納の★★さんから土地を買い受けて駐車場用地とする申請

でございます。 

申請理由としましては、事業の段階的拡大のために職員用駐車場に転用したいとの

ことでございます。排水は、雨水のみでございます。隣接同意が必要な農地はござい

ません。両総普通水利組合、両総土地改良区から意見書が提出されております。他法
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令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして８号議案でございます。申請地は下太田字青柳地先、田んぼ１９０８㎡

でございます。下太田の★★さんが★★さんから土地を借り受けて、資材置場用地と

する申請でございます。 

申請理由としましては、現在の事務所兼資財置場が手狭なため、新たな資材置場を

確保したいとのことでございます。計画としましては、コンクリート製品置場などで

ございます。排水は自然浸透の計画でございます。隣接同意は２人から同意を得てお

ります。他法令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は生産性の低

い農地であり、第２種農地と判断され、許可が可能となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

 続きまして９号議案でございます。申請地は下永吉字川向地先、田んぼ３８３㎡、

仮換地地番大芝土地区画整理組合４９街区地先、２０３㎡でございます。いすみ市の

★★さんが上林の★★さんから土地を買い受けて建売住宅１棟用地とする申請でござ

います。 

申請理由としましては、建売住宅を建てるにはよい場所であるためとでございます。

建物としましては、木造・平屋建て・建築面積７６.１７㎡が１棟でございます。排水

は南側公共下水道に接続する計画でございます。隣接同意が必要な農地並びに他方令

の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして１０号議案でございます。申請地は木崎字川田地先ほか４筆、田んぼ  

１１２１㎡、仮換地地番大芝土地区画整理組合５２街区地先、５７７㎡でございます。

隣の山林分５７㎡の仮換地とあわせて事業面積５５７㎡でございます。東部台の★★

さんが早野新田の★★さんから土地を買い受けて専用住宅用地とする申請でございま

す。 

申請理由としましては、現在の住居は手狭なため住環境の良い申請地に住宅を建て

たいとのことでございます。建物としましては、木造・平屋建て・専用住宅・建築面

積８１.９８㎡が１棟でございます。排水は東側公共下水道に接続する計画でございま

す。隣接同意が必要な農地並びに他方令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして１１号議案でございます。申請地は東郷字富士見地先、畑９９１㎡でご

ざいます。千葉市の★★さんが父である道表の★★さんから土地を借り受けて、自身

が経営する★★に貸し付け、貸介護施設用地とする申請でございます。 

申請理由としましては、借人は市内で介護事業会社を経営しており、優れた立地条

件である本件土地にサービス付き高齢者住宅を建設したいとのことでございます。計
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会長 

 

★★委員 

 

会長 

 

画としましては、２階建てサービス付き高齢者住宅１棟、建築面積２４６.７３㎡でご

ざいます。排水は合併浄化槽を設置し、東側側溝に接続する計画でございます。隣接

同意は１人から同意を得ております。 

 次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

 最後に１２号議案でございます。申請地は大登字関戸地先、田んぼ４９６㎡でござ

います。神奈川県の★★さんが横浜市の★★さんから土地を買い受けて太陽光発電シ

ステム用地とする申請でございます。 

申請理由としましては、申請地は環境がよく、土地価格や事業費が予算内に収まり最

適であるためとのことでございます。計画としましては、太陽光パネル１６０枚でご

ざいます。１枚のパネルの大きさは約１６４センチ×９８センチで、パネルの集合体

を６カ所設置し、敷地端部にフェンスを設置する計画でございます。隣接農地所有者

は１名から同意を得ております。排水は雨水のみで自然浸透でございます。この事業

につきましては大登自治会長に説明を行っております。他法令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は生産性の低

い農地であり、第２種農地と判断され、許可が可能となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。以上でございます。 

 

説明が終わりました。小委員会の審議内容の報告をお願いします。 

 

（審議内容を報告） 

 ７号議案許可、８号議案許可、９号議案許可、１０号議案許可、１１号議案許可、

１２号議案許可。 

 

 では順次審議します。７号議案です、現調しております★★委員、どうですか。  

 

 長生病院の駐車場に隣接している場所でして、別に問題ないと思います。 

 

本納です。★★委員どうですか。  

 

問題ないと思います。 

 

他に意見はございますか。（異議なしの声）無いようですので７号議案につきまして

は小委員会の報告どおり許可ということに決定させていただきます。 

次に８号議案です。下太田の資材置場用地です、これも現調しております。★★委

員どうですか。 

 

整地されている場所でして、資材置き場用地に転用しても周辺に迷惑がかからない

所だと思いますので許可相当でよろしいかと。 

 

下太田ですと★★委員どうですか。 

 

★★委員が言われましたとおりでして、許可でお願いします。 

 

８号議案ですが、小委員会では許可相当ですが、他に意見はございますか。（異議な

しの声）では８号議案につきましては許可ということに決定させていただきます。 
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次に９号議案です。９号１０号につきましては区画整理の中でございますので、今

月から現調はしておりません。９号案件について、★★委員どうですか。 

 

ここは区画整理され、下水道も完備されてますので許可でお願いします。 

 

９号議案ですが、小委員会の報告どおり許可相当でよろしいですね。（異議なしの声）

９号議案は許可ということにさせていただきます。 

１０号、これも同じ大芝ですが、★★委員。 

 

同じく許可でお願いします。 

 

じゃあ１０号議案も、小委員会の報告どおり許可相当でよろしいですね。（異議なし

の声）１０号議案も許可ということに決定させていただきます。 

次に１１号議案です。同じ親子間ですが、貸介護施設用地ということで、これも現

調しております。★★委員どうですか。 

 

使用目的が高齢者の施設ということで、よろしいかと思いますので許可でお願いし

ます。 

 

東郷です、★★委員どうですか。 

 

介護施設ということで許可でいいと思います。 

 

じゃあ１１号議案について他にご意見はございますか。（異議なしの声）では１１号

議案につきましても小委員会の報告どおり許可ということに決定させていただきま

す。 

次は第１２号、大登です。これも現調してございます。★★委員どうですか。 

 

２種農地で多目的に利用出来る場所ですので許可でお願いします。 

 

★★委員、地元、大登です。 

 

ここで太陽光をやるには私は許可でいいと思います。 

 

他にご意見は。じゃあ１２号議案、小委員会の報告どおり許可相当でよろしいです

ね。（異議なしの声）１２号議案も許可ということに決定させていただきます。 

次に１３号議案、許可後の計画変更です。説明をお願いします。 

 

それでは、農地法第５条の規定による許可後の計画変更につきましてご説明いたし

ます。１３号議案でございます。申請地は、長尾字清網地先、田んぼ３９８㎡、仮換

地地番ゆたか土地区画整理組合８街区地先、２４０㎡でございます。六ツ野の★★さ

んが東金市の★★さんから土地を買い受けて、専用住宅用地とする申請でございます。

なお、当初計画は平成２６年１０月１５日付け宅地分譲用地でございます。申請理由

としましては、継承者は現在アパート住まいであり、生活しにくいので、本件土地に

専用住宅を建設したいとのことでございます。排水は公共下水道に接続します。隣接

同意が必要な農地はございません。他法令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内で

ございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一般

基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付す

べき必要書類で確認をいたしております。以上でございます。 
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小委員会の審議内容の報告をお願いします。 

 

（審議内容を報告） 

 １３号議案許可。 

 

 これもゆたか土地区画整理の中です（現調はしてません）。★★委員どうですか。 

 

 許可後の変更ですから許可でお願いします。 

 

 じゃあ１３号議案につきましては小委員会の報告どおり許可ということでよろしい

ですね（異議なしの声）。では１３号議案は許可ということに決定させていただきます。 

続いて報告案件に移ります。順次報告をお願いします。 

 

 次の事案を報告 

  ・農地法第３条の３第１項の規定による届出について 

・軽微な農地改良の届出について 

 ・その他 

 

以上で本日の総会を終了します。たいへん長時間にわたり御苦労さまでした。 

 

  
以上のとおり、茂原市農業委員会第１回総会の議事の顛末を記録し、その相違ないことを 

 

証するため、次のとおり署名捺印する。 

 

平成２７年１月２３日 

 

 

                   茂原市農業委員会 会  長             印 

 

 

              議事録署名人   農業委員             印 

 

 

                議事録署名人   農業委員             印 


